Matematyka w klasie 6b —1.06.2020 autor: Jacek Kubinka

Czesc I: Opis lekcji (po co ta lekcja)

Temat lekcji: Zadania tekstowe
1. Zagadnienia zwigzane z tematem lekciji:
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Wyrazenie arytmetyczne

Suma, sktadniki

Réznica, odjemna, odjemnik,

lloczyn, czynniki,

lloraz, dzielna, dzielnik.

Liczby przeciwne

Suma liczb przeciwnych

Réwnanie

Operacje, ktére mozna wykonaé¢ na rownaniu
Zadanie tekstowe, elementy rozwigzania

2. Informacje, co uczen powinien wiedzie¢ i jakie umiejetnosci posigsc:

a.
b.
c.

msa~oa

Co to jest wyrazenie arytmetyczne?

Co to jest wyrazenie algebraiczne?

Zna pojecia matematyczne zwigzane z dodawanie, odejmowaniem,
mnozeniem i dzieleniem liczb

Rozumie pojecie réwnania

Potrafi tworzy¢ rownania do zadania tekstowego

Rozumie pojecie liczby przeciwnej

Wie ile wynosi suma liczb przeciwnych

Potrafi rozwigzac rownanie z jedng niewiadomg

Potrafi rozwigza¢ zadanie tekstowe

3. Jaklej informacji zwrotnej oczekuje nauczyciel:

a.

Opanowanie materiatu zostanie zweryfikowane na zajeciach online.

4. Informacje o materiatach, z ktérych mogg korzysta¢ uczniowie:

a.
b.

Podrecznik do matematyki dla klasy 6, wydawnictwo GWO,
Lekcja online

Czesc ll: Zapisz w zeszycie

Temat: Zadania tekstowe.

1. Algorytm rozwigzywania réwnania z jedng niewiadoma — etapy:

a. Etap 0 — zréb porzadek po lewej i prawej stronie rownania (kazdg ze stron

rownania potraktuj jako wyrazenie algebraicznej,

wykonaj dziatania na liczbach,

wykonaj dziatania na ,literach”),

b. Etap 1 — przenosimy niewiadome na lewg strone (zobacz, czy ,litery” sq po

prawej stronie, sprobuj sie ich pozby¢ z prawej strony wykorzystujqc liczby przeciwne

np. -2x i 2x),

c. Etap 2 — przenosimy liczby na prawg strone (zobacz, czy liczby sq po lewej

stronie, sprobuj sie ich pozby¢ z lewej strony wykorzystujgc liczby przeciwne

np.5 i -5)
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d. Etap 3 — dzielimy réwnanie przez liczbg stojgcy przed niewiadoma (zobacz

jaka liczba stoi przed niewiadomgq tzn. ,literqg”, podziel lewq strone rownania i prawg strone

réwnania przez tq liczbe)

2. Elementy rozwigzania zadania tekstowego:
a. Wprowadzamy oznaczenia tzn. podajemy znaczenie niewiadomej
np. x —wiek Magdy
b. Uktadamy réwnanie
c. Rozwigzujemy rdwnanie
d. Podajemy odpowiedz
3. Przyktadowe rozwigzanie zadania tekstowego:
Marek jest starszy od Karola o 5 lat. Razem majg 25 lat. lle lat ma Marek, a ile
Karol?
Wprowadzamy oznaczenia:
x —wiek Marka
x-5—wiek Karola
Uktadamy rownanie:
Wiek Marka + wiek Karola = 25

X + x-5 25

Rozwiqzujemy rownanie:
X+ x-5=25
2x—5=25| 45
2x-5+45 = 25+5
2x=30 |:2
x=15

x-5=15-5=10

Odpowiedz: Marek ma 15 lat, a Karol ma 10 lat

Powodzenia

Jacek Kubinka



